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► Nr.  VO/2019/08500
öffentlich

Lübeck, 20.12.2019
Antwort
-öffentlich-
Verantwortliche Bereiche:
4.401 - Schule und Sport

Bearbeitung: Lena Ahlborn-Ritter (E-Mail: lena.ahlborn-ritter@luebeck.de Telefon: 122-5110)

Antwort auf die Anfrage der BM Antje Jansen gemäß §16 GO: War-
me Mittagsmahlzeit an den betreuten Grundschulen Lübecks
Beratungsfolge:
Datum Gremium Status Zuständigkeit

03.02.2020 Senat Nichtöffentlich zur Senatsberatung
27.02.2020 Bürgerschaft der Hansestadt Lübeck Öffentlich zur Kenntnisnahme

Anlass:
Antwort auf die Anfrage der BM Antje Jansen gemäß §16 GO: Warme Mittagsmahl-
zeit an den betreuten Grundschulen Lübecks

Antwort:
Antwort auf die Anfrage der BM Antje Jansen gemäß §16 GO: Warme Mittagsmahlzeit 
an den betreuten Grundschulen Lübecks

1. An welchen Grundschulen gibt es eine Mensa mit eigenem Koch/Köchin 
und an welchen Grundschulen wird das Essen geliefert und lediglich warmgehal-
ten/aufgewärmt? (Bitte unterteilt für jeden Standort einer Betreuten Grundschule inkl. 
des Berichtes über die derzeitige Sondersituation an der Kalandschule)

Schulname An welchen 
Schulen gibt 
es eine Men-
sa?

An der 
Schule 
wird frisch 
gekocht.

Das Essen wird 
angeliefert und 
warmgehalten 
oder erwärmt.

Es gibt einen Koch/ 
eine Köchin.

Albert-Schweitzer-Schule  1 1

Baltic-Schule 1 1 1
Bugenhagen-Schule  1
Dom-Schule 1 1  1

Gotthard-Kühl-Schule 1 1
GS  am Koggenweg  1
Grundschule Eichholz 1 1
Grundschule Groß Steinrade  1
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Grundschule Schönböcken 1  1  
Heinrich-Mann-Schule 1  1
Julius-Leber-Schule 1  1
Kahlhorst Außenstelle Nieder-
büssau

  1

Kahlhorst-Schule 1  1
Kalandschule   1
Luther-Schule 1  1
Marien-Schule 1  1
Mühlenweg-Schule 1  1
Paul-Gerhardt-Schule 1  1

Paul-Klee Außenstelle Wulfs-
dorf

  1

Paul-Klee-Schule 1 1
Pestalozzi-Schule   1
Rangenberg-Schule 1  1
Schule am Meer 1  1  
Schule am Stadtpark   1
Schule an der Wakenitz 1  1
Schule Falkenfeld  1 1
Schule Grönauer Baum 1  1
Schule Lauerholz 1  1
Schule Marli 1  1
Schule Niendorf  1
Schule Roter Hahn 1  1
Schule Tremser Teich 1  1
Schule Utkiek  1
St. Jürgen GGS 1 1 1 1
Stadtschule Travemünde 1  1
Trave Grund- und Gemein-
schaftsschule

1  1

Willy-Brandt-Schule  1

Antw.: Die Mehrheit der Standorte hat eine Mensa, die restlichen nutzen Betreuungsräume, 
teilweise auch benachbarte Gebäude für die Mahlzeiten. An drei Schulstandorten werden 
Köch:innen von den jeweiligen Trägern des Ganztags bereitgestellt (GGS St. Jürgen, Baltic-
Schule, Dom-Schule), an drei Standorten wird das Essen in der benachbarten Kita frisch 
gekocht. Es fließen keine zusätzlichen Mittel der Hansestadt Lübeck ein.
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2. Welche Kapazitäten haben die Schulküchen und Essenslieferanten der Lübecker 
Grundschulen, d.h. für wie viele Schüler kann maximal gekocht oder warmes Es-
sen angeboten werden? (Bitte unterteilt für jeden Standort einer Betreuten Grund-
schule inkl. des Berichtes über die derzeitige Sondersituation an der Kalandschule)

Schulname

Für wie viele Kinder kann 
maximal gekocht bzw. Essen 
angeliefert werden (Kapazi-
tätsbegrenzungen)?

Können alle Kinder mit 
einer warmen Mahlzeit 
versorgt werden? 

Albert-Schweitzer-Schule 170 ja
Baltic-Schule 360 ja
Bugenhagen-Schule 130 ja
Dom-Schule 140 ja
Gotthard-Kühl-Schule 160 ja
Grundschule am Koggenweg 210 ja
Grundschule Eichholz - ja
Grundschule Groß Steinrade - ja
Grundschule Schönböcken - ja
Heinrich-Mann-Schule 160 ja
Julius-Leber-Schule - ja
Kahlhorst Außenstelle Niederbüssau - ja
Kahlhorst-Schule 250 ja

Kalandschule - ja
Luther-Schule - ja
Marien-Schule - ja
Mühlenweg-Schule - ja
Paul-Gerhardt-Schule - ja
Paul-Klee Außenstelle Wulfsdorf 40 ja
Paul-Klee-Schule 500 ja
Pestalozzi-Schule - ja
Rangenberg-Schule - ja
Schule am Meer - ja
Schule am Stadtpark - ja
Schule an der Wakenitz 100 ja
Schule Falkenfeld 600 ja
Schule Grönauer Baum ca 200 ja
Schule Lauerholz 210 ja
Schule Marli - ja
Schule Niendorf - ja
Schule Roter Hahn - ja
Schule Tremser Teich ca 200 ja
Schule Utkiek - ja
St. Jürgen GGS 200 ja
Stadtschule Travemünde 120 ja
Trave Grund- und Gemeinschaftsschule 150 ja
Willy-Brandt-Schule - ja



Seite: 4/6

Antw.: Die Kapazitäten reichen an allen Grundschulen aus. Alle Kinder können dort eine war-
me Malzeit bekommen, wenn sie dies möchten. Die Kosten für das Mittagessen können 
durch den Bildungsfonds übernommen werden.

3. Wie viele betreute Grundschüler*innen gibt es an den einzelnen Grundschulen? 
(Bitte unterteilt für jeden Standort einer Betreuten Grundschule inkl. des Berichtes 
über die derzeitige Sondersituation an der Kalandschule)

4. Wie viele dieser betreuten Grundschüler*innen erhalten eine warme Mahlzeit pro 
Tag, an dem sie an der betreuten Grundschule teilnehmen? (Bitte unterteilt für jeden 
Standort einer Betreuten Grundschule inkl. des Berichtes über die derzeitige Sonder-
situation an der Kalandschule)
Anmerkungen:

* An einigen Standorten nehmen auf Elternwunsch nicht alle in der Betreuung an-
gemeldete Kinder am Essen teil.
+ An diesen Standorten werden zusätzliche Essen an Kinder ausgegeben, die 
keinen festen Betreuungsplatz haben.

Schulname

Wie viele Kinder besu-
chen die Schulkindbe-
treuung an der Schule? 
(Schulstatistik)

Wie viele Kinder aus der 
Schulkindbetreuung er-
halten eine warme Mahl-
zeit pro Tag? 

Albert-Schweitzer-Schule 97 +100
Baltic-Schule 106 +115
Bugenhagen-Schule 115 *97
Dom-Schule 135 *120
Gotthard-Kühl-Schule 111 *110
Grundschule am Koggenweg 200 +207
Grundschule Eichholz 123 +126
Grundschule Groß Steinrade 72 *61
Grundschule Schönböcken 78 *63
Heinrich-Mann-Schule 66 66
Julius-Leber-Schule 67 *54
Kahlhorst Außenstelle Niederbüssau 45 *40
Kahlhorst-Schule 223 *188
Kalandschule 261 +297
Luther-Schule 115 115
Marien-Schule 117 +118
Mühlenweg-Schule 69 69
Paul-Gerhardt-Schule 150 *135
Paul-Klee Außenstelle Wulfsdorf 28 *25
Paul-Klee-Schule 178 178
Pestalozzi-Schule 205 *145
Rangenberg-Schule 64 *45
Schule am Meer 54 60
Schule am Stadtpark 175 *148
Schule an der Wakenitz 94 *70
Schule Falkenfeld 85 85
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Schulname

Wie viele Kinder besu-
chen die Schulkindbe-
treuung an der Schule? 
(Schulstatistik)

Wie viele Kinder aus der 
Schulkindbetreuung er-
halten eine warme Mahl-
zeit pro Tag? 

Schule Grönauer Baum 168 *155
Schule Lauerholz 222 *207
Schule Marli 132 *90
Schule Niendorf 43 +44
Schule Roter Hahn 156 *110
Schule Tremser Teich 110 *105
Schule Utkiek 65 *50
St. Jürgen GGS 147 *124
Stadtschule Travemünde 103 *96
Trave Grund- und Gemeinschaftsschule 74 *70
Willy-Brandt-Schule 105 105

5. An welchen Schulen wird in Schichten gegessen? (Bitte unterteilt für jeden Standort 
einer Betreuten Grundschule inkl. des Berichtes über die derzeitige Sondersituation 
an der Kalandschule) 

6. In wievielen Schichten wird gegessen? 

7. Wann ist die erste, wann die letzte Essenschicht in der Schule? 

Schulname

Wird in 
Schichten 
gegessen?

In wie vie-
len Schich-
ten wird 
gegessen?

Zu welcher 
Uhrzeit isst 
die erste 
Schicht?

Zu welcher 
Uhrzeit isst 
die letzte 
Schicht?

Albert-Schweitzer-Schule ja 3 bis 4 12:15 14:30
Baltic-Schule ja 3 12:15 13:45
Bugenhagen-Schule ja 4 12:00 14:00
Dom-Schule ja 3 12:00 13:00
Gotthard-Kühl-Schule ja 3 12:50 13:50
Grundschule am Koggenweg ja 3 11:40 12:55
Grundschule Eichholz ja 5 12:00 13:55
Grundschule Groß Steinrade ja 3 12:15 13:40
Grundschule Schönböcken ja 3 12:15 13:40
Heinrich-Mann-Schule ja 6 12:00 13:50
Julius-Leber-Schule ja 3 12:00 13:30
Kahlhorst Außenstelle Niederbüssau ja 2 12:30 13:00
Kahlhorst-Schule ja 4 12:05 13:35
Kalandschule ja 2 bis 3 12:15 13:50
Luther-Schule ja 3 12:35 13:25
Marien-Schule ja 4 12:00 13:30
Mühlenweg-Schule ja 2 bis 3 12:30 13:30
Paul-Gerhardt-Schule ja 3 12:15 13:50
Paul-Klee Außenstelle Wulfsdorf ja 2 nach der 5. nach der 6.
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Paul-Klee-Schule ja 3 12:00 13:35
Pestalozzi-Schule ja 4 11:45 13:35
Rangenberg-Schule ja 3 12:30 13:30
Schule am Meer ja 2 12:00 13:15
Schule am Stadtpark ja 4 11:45 14:00
Schule an der Wakenitz ja 3 11:30 13:45
Schule Falkenfeld ja 3 12:00 13:30
Schule Grönauer Baum ja 3 11:45 13:45
Schule Lauerholz ja 4 bis 5 11:35 14:10
Schule Marli ja 3 bis 4 12:00 13:45
Schule Niendorf ja 2 11:45 12:45
Schule Roter Hahn ja 3 12:15 13:45
Schule Tremser Teich ja 2 12:30 13:15
Schule Utkiek ja 2 12:00 13:00
St. Jürgen GGS ja 3 12:45 13:40
Stadtschule Travemünde ja 6 11:40 14:20
Trave Grund- und Gemeinschaftsschule ja 3 12:25 13:15
Willy-Brandt-Schule ja 3 12:00 13:30

Antw.: an allen Standorten wird in Schichten gegessen, abhängig von Unterrichtsschluss und 
AG-Angebot der Kinder. Die Anzahl der Schichten variiert je nach Größe der Mensa und 
Anzahl der Schüler:innen.

Anmerkung zur Sondersituation der Kalandschule: Zur Zeit ist die Kalandschule auf zwei 
Gebäude aufgeteilt. Die Schüler:innen am Standort Kalandschule essen in zwei Räumen der 
benachbarten Kita Dorothea-Schlötzer sowie in drei Betreuungsräumen in der Schule. Gelie-
fert wird das Essen von Grönau Catering. Am zweiten Standort VHS gehen die Kinder klas-
senweise mit der zuständigen Betreuungskraft in das benachbarte Andreas-Wilms-Haus und 
essen dort in zwei Räumen in Schichten.

Anlagen:

Senatorin Kathrin Weiher


